WILLIBRORDZONDAG 2011
Zondag 6 november, 32ste zondag door het jaar A.

“EEN RIJKE OOGST!”
PREEKSCHEMA  
Ter inleiding op het thema van Willibrordzondag 2011.

Willibrord, patroon van de Lage Landen

De Engelse monnik Willibrord was niet de eerste missionaris die naar onze streken kwam. Al enkele eeuwen eerder hadden anderen het evangelie verkondigd. Toch waren het de monnik Willibrord met zijn medebroeders en de bisschop Lambertus van Maastricht, die min of meer in onderling overleg de ‘kerkplanting’ tot stand brachten in het deltagebied van Maas, Schelde en Rijn en Eems. 

Alle reden om Willibrord als de officieuze oecumenische patroon van de kerk in de Lage Landen te beschouwen. 

We moeten constateren dat die kerk verdeeld is geraakt, vooral na de Reformatie-golf in de 16de eeuw. Aan het begin van de vorige eeuw groeide het verlangen om de eenheid van de kerk van Christus weer zichtbaar te maken. Er is sindsdien ontzaggelijk veel gebeurd. ‘Wij hebben meer bereikt dan wij ons veertig jaar geleden konden voorstellen of dromen.’ zei Walter kardinaal Kasper tijdens de persconferentie bij de presentatie van de Engelse uitgave van zijn  boek “Harvesting the fruits” in 2009. De Nederlandse vertaling heeft de titel ”Een rijke oogst” mee gekregen. Daar is het thema van Willibrordzondag 2011 aan gewijd. De hernieuwde verbondenheid onder de christenen stemt tot vreugde en dankbaarheid. Naar die oogst willen wij kijken op Willibrordzondag, maar tegelijkertijd naar wat ons nog te doen staat. 

Ter inleiding op de lezingen: 

“Wijsheid” is een woord waarmee je de drie lezingen op deze zondag kunt verbinden. 

a. Wijsheid wordt in de eerste lezing verbonden met passie. Als je van haar houdt dan komt ze vanzelf naar je toe. Ze zit al voor je deur wanneer je vroeg opstaat. Ze wil binnen komen.

 b. Wijsheid staat tegenover onwetendheid (gebrek aan kennis) schrijft Paulus in zijn eerste brief aan de kerk van Tessalonica (Saloniki). Kennis is nodig. Kennis brengt troost. De levenden hebben niets voor op de doden. De Christus is gestorven voor levenden en doden, voor tijd en eeuwigheid. Paulus lijkt nog wel te denken dat het einde er snel is, maar beseft evenzeer dat eeuwigheid niets met tijd te maken heeft….
c. Wijsheid heeft ook te maken met je handelen. De onverstandige bruidsmeisjes uit het evangelie van Matteüs hadden zich niet goed voorbereid, geen reserve olie meegenomen. Ze hadden een lege tank en bereikten hun doel niet. De bruidegom zegt tot de onverstandige, de onwijze meisjes: ik ken jullie niet. Als we waakzaam te leven dan is God er voor ons.
Lezing 1. Wijsheid 6,12-16

Stralend en nooit verwelkend is de wijsheid, 

gemakkelijk wordt zij aanschouwd door wie haar liefhebben, 

gevonden door wie haar zoeken; 

nog voor men haar begeert, heeft zij zich al bekend gemaakt. 

Wie om haar vroeg opstaat, hoeft zich niet uit te sloven, 

want hij zal haar vinden, zittend aan zijn deur. 

Peinzen over haar getuigt van volmaakt inzicht, 

en wie om haar wakker ligt, zal weldra vrij van zorg zijn. 

Want zelf gaat ze rond en zoekt die haar waardig zijn, 

genadig vertoont zij zich aan hen op hun wegen 

en bij elk overleg treedt zij hen tegemoet.

Psalm 63

Lezing 2. 1 Tessalonicenzen 4,13-18 of 4,13-14
Wij willen u niet in onwetendheid laten over het lot van hen die ontslapen zijn; 

gij moogt niet bedroefd zijn zoals de andere mensen, die geen hoop hebben. 

Wij geloven immers dat Jezus is gestorven en weer opgestaan; 

evenzo zal God hen die in Jezus zijn ontslapen, levend met Hem meevoeren. 

En dit kunnen wij u meedelen volgens een woord van de Heer: 

wij die in leven blijven tot de komst van de Heer, wij zullen de doden in geen geval voorgaan. 

Want wanneer het bevel gegeven wordt, als de stem van de aartsengel weerklinkt 

en de bazuin van God, dan zal de Heer zelf van de hemel neerdalen, 

en eerst zullen de doden die in Christus zijn verrijzen; 

daarna zullen wij die nog in leven zijn tegelijk met hen in een oogwenk 

op de wolken in de lucht worden weggevoerd, de Heer tegemoet. 

En zo zullen wij voor altijd samen zijn met de Heer. 

Troost elkaar dus met deze woorden.

Lezing 3: Matteüs 25,1-13

In die tijd vertelde Jezus zijn leerlingen deze gelijkenis: “Het is met het Rijk der hemelen 

als met tien meisjes die met hun lampen uittrokken, de bruidegom tegemoet. 

Vijf van hen waren dom, de andere vijf verstandig. 

Want de dommen namen wel hun lampen mee, maar geen olie; 

de verstandigen echter namen met hun lampen tevens kruiken olie mee. 

Toen nu de bruidegom op zich liet wachten, dommelden zij allen in en sliepen. 

Maar midden in de nacht klonk er geroep: “Daar is de bruidegom! Trekt hem tegemoet!” 

Meteen waren al de meisjes wakker en maakten hun lampen in orde. 

De dommen zeiden tegen de verstandigen: “Geeft ons wat olie, want onze lampen gaan uit”. 

Maar de verstandigen antwoordden: “Neen, er mocht eens niet genoeg zijn 

voor ons en jullie samen. Gaat liever naar de verkopers en haalt wat voor jezelf”. 

Maar terwijl zij onderweg waren om te gaan kopen kwam de bruidegom, 

en die klaar stonden, traden met hem binnen om bruiloft te vieren; en de deur ging op slot. 

Later kwamen ook de andere meisjes en zeiden: “Heer, heer, doe open!” 
Maar hij antwoordde: “Voorwaar, Ik zeg u: ik ken u niet”. 

Weest dus waakzaam, want gij kent dag noch uur.”

Bouwstenen voor een preek of overweging

Morgen (7 november) gaat de Kerk het feest van St.Willibrord vieren. Deze missionaris wordt apostel van de lage landen genoemd. Wat kan het lezen van de parabel (gelijkenis) over de domme en onverstandige bruidsmeisjes bijdragen aan de viering van dit oecumene-feest? 
a. De plaats van de parabel in het Evangelie volgens Matteüs.
Hoofdstuk 24 en 25 van dit evangelie vormen een geheel. Jezus gaat met zijn leerlingen op de Olijfberg zitten en kijkt met hen naar het grote tempelcomplex. Hij zegt: er zal geen steen op de ander gelaten worden. Het wordt een puinhoop. De leerlingen vragen: wanneer? 
En dan beschrijft Jezus de komst van de Mensenzoon en de voltooiing, het einde van de tijden. Hij is lang aan het woord. 
Hij waarschuwt voor verwoestingen en kondigt de komst van de Mensenzoon aan (Mt 24,4-35). Hij roept op tot waakzaamheid, vertelt drie parabels (over de dief in de nacht, over de domme en verstandige bruidsmeisjes en over de talenten: Mt.24,36-25,30).  
En Hij vertelt over de scheiding van schapen en bokken, die geoordeeld worden naar hun werken van barmhartigheid (Mt.25,31-46).
Alleen Matteüs vertelt de parabel over de verstandige en domme bruidsmeisjes. De conclusie van het verhaal vind je wel bij alle drie de synoptische schrijvers. Die conclusie is: weest waakzaam. 
In Mt.25,13 zegt de bruidegom tot de bruidsmeisjes: 

Voorwaar ik zeg u: ik ken u niet. Matteüs trekt de conclusie: Weest dus waakzaam want gij kent dag noch uur.
In Mc.13,33 zegt Jezus: Weest op uw hoede; weest waakzaam, want gij weet niet wanneer het ogenblik daar is. 
In Lc 12,40 zegt Jezus: Weest ook gij bereid, omdat de Mensenzoon komt op het uur waarop gij het niet verwacht.  
Waakzaamheid is het waar het op aankomt. In al deze teksten is die boodschap helder.

Bij Matteüs wel het meest: “Weest ook gij bereid, omdat de Mensenzoon komt op het uur dat gij het niet verwacht.” (Mt.25,44) Er komt een tijd van afrekening, een tijd waarop alles tot zijn recht komt en recht getrokken wordt. Doe daarom steeds de dingen die gedaan moeten worden: eten geven (Mt.24,46), het huis binnengaan met de bruidegom (Mt 25,10) je talenten  gebruiken (Mt.25,23)
b. Waakzaamheid is uitzien naar de Komst van de Heer.
Op het feest van St.Willibrord - een oecumene-zondag -  is het niet vreemd om die waakzaamheid te benadrukken. Het verlangen naar een zichtbare eenheid van de kerk, het verlangen naar eenheid, is niet iets van vandaag of gisteren. In de geschiedenis van de Kerk  is er vaak sprake van verdeeldheid, conflicten en breuken. Op verschillende plaatsen in de Handelingen van de apostelen lezen we daar zelfs al over. Het jaar 1054 en het jaar 1517 zijn symbolen geworden van grote kerkscheuringen die duren tot de dag van vandaag. 

Aan het begin van de vorige eeuw is er iets radicaal veranderd. De kerken zochten elkaar op ter wille van het missiewerk. Na de verschrikkingen van twee wereldoorlogen is dat verlangen naar eenheid nog sterker geworden.  De Wereldraad van Kerken werd opgericht, het Vaticaans concilie bevestigde dat de oecumene een genadegave Gods is. De Europese kerken vonden elkaar in de Charta Oecumenica. Als doel van de oecumene is men gaan zien: de zichtbare eenheid van de kerk van Christus.  
Meer dan ooit is de overtuiging gegroeid dat die eenheid een genadegave Gods is. We kunnen die niet afdwingen. Oecumene is en blijft een genadegave, zoals voor een christen heel het leven een genadegave is. Wij maken de dienst niet uit. Wij bepalen niet wat en wanneer  God iets moet doen. We moeten er natuurlijk wel op bedacht  zijn, dat God voor ons en onze wereld zorgt. Geloven is buigen en knielen. Geloven is de grote God toelaten, Hem ons vertrouwen geven en niet weglopen voor onze verantwoordelijkheid, waakzaam blijven “totdat Hij komt”. Woorden die we in iedere Eucharistieviering herhalen. 

c. Waakzaamheid is iets doen voor de Komst van de Heer.

De oecumene lijkt wel in een stroomversnelling gekomen te zijn. De kerken zijn elkaar zeer dicht genaderd. Walter kardinaal Kasper heeft  in zijn boek “Een rijke oogst” beschreven wat er in de laatst 50 – 60 jaar allemaal bereikt is. Het Lichaam van Christus herstelt zich, wordt heel. Christus wordt weer het Hoofd van een gezond Lichaam dat de Kerk is (Koll.1,16). Om dat te onderstrepen is ”Een rijke oogst” het thema geworden van deze Willibrordzondag.  En in het streven naar heelheid of eenheid worden we uitgenodigd om als de verstandige bruidsmeisjes te handelen.
Waken is niet voldoende. De parabel laat dat al zien. Ze benadrukt dat de bruidsmeisjes voldoende toegerust moeten zijn. De verstandige bruidsmeisjes zeggen: doe wat! Ze zijn geen egoïsten, ze roepen ook de anderen (de domme) op tot actie om goed voorbereid te zijn als ze de Heer tegemoet gaan. Dat is ook nodig in de oecumene. Wij kunnen nu al de duivel van de verdeeldheid bestrijden en ons voorbereiden op het ontvangen van de genade van de eenheid.  Misverstanden kunnen uit de weg geruimd worden, veel kan er van elkaar geleerd worden en ongelijk en fouten erkend worden. 
Voortdurend moeten we ons daarom de vraag stellen: zijn we voldoende toegerust om de bruidegom te ontmoeten. In de geest van de parabel zou je kunnen zeggen: de oecumene is bereikt wanneer de mensheid een verzameling bruidsmeisjes geworden is, die voldoende getraind, voldoende toegerust is om de Heer, de bruidegom, tegemoet te gaan. Dan kan er sprake zijn van een echte ontmoeting.  De bruidegom ziet met wie Hij te maken heeft, Hij ziet in ons de wakende bruidsmeisjes. We zijn er klaar voor om Hem te ontmoeten. De domme bruidsmeisjes wordt niet het verwijt gemaakt dat ze indutten en vermoeid raken. Hen wordt verweten dat zij zich niet goed hebben voorbereid. Dat mag ons niet overkomen als het om oecumene gaat. Ook het geloof vraagt om nadenken. Peinzen over wat wijs is getuigt van inzicht hoorden we in de eerste lezing. 
Toch is dat een fout die wij in de oecumenische beweging nog al eens maken. We bereiden ons  onvoldoende voor, we denken er te weinig over na. Dat is zo wanneer de Bijbel een gesloten boek blijft, het bidden verwaarloosd wordt, christenen niet samen komen voor  de eredienst en gebed, elkaar niet serieus nemen, vasthouden aan vooroordelen en zich aan het allerergste bezondigen door te menen de beste keuzen gemaakt hebben.  
“Weest dus waakzaam want gij kent dag noch uur”  hoorden we in de Evangelielezing.
Daar passen de woorden uit de eerste lezing goed bij. In het boek Wijsheid lezen we:

Wie om haar  - de wijsheid - vroeg opstaat, hoeft zich niet uit te sloven, 

want hij zal haar vinden, zittend aan zijn deur. 

Peinzen over haar getuigt van volmaakt inzicht, 

en wie om haar wakker ligt, zal weldra vrij van zorg 
Laten we streven naar waakzaamheid en wijsheid.  
VOORBEDEN

Priester:

God dankend voor de komst van Willibrord naar onze lage landen willen we samen bidden.

Lector:
1. Voor alle mensen die wonen in onze lagen landen.

Dat zij kennis maken met de bruidegom Christus en zijn evangelie en zo gasten worden aan het hemelse bruiloftsmaal.

Laat ons bidden.

2. Voor de christenen die hier wonen en door Willibrord verbonden zijn met de kerk van alle plaatsen en tijden. Dat ze de pijn van de verdeeldheid voelen en daar niet in berusten, maar elkaar opzoeken en samen de Heer tegemoet gaan. 

Laat ons bidden.
3. Week 46: 06 - 12 november: 2011
Met de andere kerken bidden we deze week voor :

Met de andere kerken bidden we deze week voor de Republiek Congo (Congo Brazaville), Gabon, Sao Tomé en Principe.

Laat ons bidden dat er een eind komt aan geweld en wetteloosheid in deze landen. Dat de regeringsleiders alles in het werk stellen om de welvaart beter te verdelen. 

Laten we ook bidden om versterking van de landbouw in deze vruchtbare streken en dat velen kunnen profiteren van de natuurlijke hulpbronnen van water en olie. Dat de vrouwen die ook nu weer meer slachtoffer zijn dan de mannen de armoede zien verminderen en zich beter kunnen ontwikkelen.

Laat ons bidden.
NB: Maandag 7 november , op het Hoogfeest zelf
Lezingen: 
Lezing 1: Jesaja 52,7-10
                Ps 96

Lezing 2: Heb.13,7-9a + 15 – 17a

Lezing 3: Matteüs 28,19-2- of Marcus 16,15 – 20

