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Stel je voor dat christenen in Nederland de handen ineenslaan en massaal gaan bidden. Stel je voor dat we de verschillen even vergeten en ons alleen tot God richten. We vragen Hem om vergeving en vernieuwing, om geloof en liefde; we prijzen God om zijn grootheid en trouw. Zou er niet een geweldige kracht van uitgaan, zowel voor de kerken als voor de hele samenleving? God heeft beloofd grote dingen te doen op eensgezind gebed!
Tussen Pasen en Pinksteren 2013 is een groot project gepland dat 50 dagen lang aandacht wil geven aan het gebed. En hoewel ook mensen op persoonlijke titel kunnen meedoen, is dit project er allereerst voor bedoeld om met een hele kerk of gemeente uit te voeren. Op drie niveaus kunnen gemeenten ermee aan de slag: in samenkomsten voor de hele gemeente (incl. kindernevendiensten), in kringverband en persoonlijk of in het gezin.
Gebed is er op veel verschillende manieren. Samen mogen we leren meer en beter te bidden en ontdekken hoe we door gebed kunnen groeien in het leven met God. Doe jij mee? Wil jij je gemeente vragen om hiermee aan de slag te gaan? Stel je voor dat straks duizenden mensen in Nederland meedoen in één grote symfonie van gebed…
Dit project wordt georganiseerd door de Werkgroep Gebed van het Evangelisch Werkverband binnen de Protestantse Kerk in Nederland, in samenwerking met diverse organisaties. Iedere kerk of gemeente kan meedoen. Voor het project wordt een keur aan materialen ontwikkeld voor kinderen, jongeren en volwassenen. Ook preekschetsen zijn beschikbaar. In maart 2012 worden op grote schaal proefpakketten verspreid waarin een deel van dit materiaal is opgenomen. Dit proefpakket kan ook worden aangevraagd, per e-mail info@ewv.nl o.v.v. proefpakket ‘50dagenopwegmetGod’ of telefonisch: 0342-460010. Meer informatie is te vinden op www.50dagenopwegmetGod.nl
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