Preekschets Willibrordzondag 2012
De Willibrordzondag wordt in 2012 gevierd op 4 november (31e zondag door het jaar). De lezingen van deze zondag zijn: Deuteronomium 6,2-6; Hebreeën 7,23-28 en Marcus 12,28-34.
Thema

Als thema voor de Willibrordzondag 2012 is gekozen Elkaar tot zegen. De Katholieke Vereniging voor Oecumene Athanasius en Willibrord is betrokken bij de voorbereiding van de herdenking van 500 jaar Reformatie in 2017. Hoe bijzonder en hoe goed is het elkaar nu na vijf eeuwen te betrekken bij dit gebeuren uit de kerkgeschiedenis, dat zulke diepe kloven veroorzaakt heeft tussen katholieken en protestanten. Hoe hebben we elkaar verketterd, elkaar uitgesloten, elkaar niet zien staan.

Op de poster voor deze Willibrordzondag 2012 staat een schilderij van Rembrandt afgebeeld. Op dit schilderij staat de aartsvader Jakob, in Genesis 48 bij zijn nieuwe naam Israël genoemd, afgebeeld. Hij is oud. Door zijn hoge leeftijd zijn zijn ogen zo zwak geworden, dat hij niet meer goed kan zien. Is hiermee de toekomst buiten beeld geraakt? Nee, integendeel. In Genesis 48, het Bijbelgedeelte dat Rembrandt  verbeeldt, wordt vertelt hoe Israël zijn kleinzonen Manasse en Efraïm, de twee zonen van Jozef, zegent. Zegenen gebeurt vandaag èn met het oog op morgen. Opa Israël zegent zijn kleinzonen opdat zij talrijk mogen worden in het (beloofde) land. Het zegenen van en door Israël heeft iets verrassends. Vader Jozef had zijn zonen zó voor opa Israël gepositioneerd dat Israël met zijn rechterhand de oudste zoon zou zegenen en met zijn linkerhand de jongste. Niet alleen de woorden, maar ook het gebaar drukt de zegen uit. De rechterhand staat voor kracht. Het (klein)kind waarop de rechterhand gelegd wordt gaat zo vóór het andere. Israël kruist zijn handen en zegent met zijn rechterhand de jongste (Efraïm) en met zijn linkerhand de oudste kleinzoon (Manasse). De handoplegging is een symbolische handeling, die wezenlijk bij het zegenen hoort. De geschiedenis herhaalt zich in dit verhaal. Ooit was Israël, toen hij nog Jakob heette, zelf door zijn vader gezegend als de oudste, hoewel hij de jongste was. Zo gaat het vaker in de Bijbel wanneer het onderwerp een mens had twee zonen ter sprake komt.

Op de Willibrordzondag komt de oecumene ter sprake. En als het als onderdeel van de wereldwijde oecumene in de Nederlandse context specifiek gaat over katholieken en protestanten kunnen we ook denken aan twee zonen. Of liever aan twee dochters, want de kerk is vrouwelijk, is bruid. Wie de oudste en wie de jongste is lijkt vanuit de kerkgeschiedenis maar al te duidelijk. Lijkt, want protestanten miskennen hun eigen wortels wanneer zij niet verder terug zouden gaan dan 1517. Willibrord is onze gezamenlijke heilige. Wij hebben een gezamenlijk verleden vóór de 16e eeuw. En het gaat nog verder: we hebben onze gezamenlijke wortels in Israël.

De poster voor deze zondag wil ons inspireren tot waar het in essentie om gaat. Dat wij elkaar tot zegen zijn.

Het thema en de lezingen

Hoe verrassend kan het met de zegen zijn! Daarom is het in mijn ogen goed en belangrijk om door de bril van dit thema naar de lezingen van deze zondag te kijken. En ook steeds de verrassende poster en het verrassende van de poster in het achterhoofd te houden. Nog beter is het natuurlijk om de afbeelding van de poster af te drukken op de orde van dienst of tenminste zo op te hangen dat de aandacht er ook tijdens de overweging op gevestigd kan worden.

In de eerste lezing uit Deuteronomium 6, 2-6 komt het woord zegen niet voor. Maar het gaat er wel over. Hoe kun je gezegend leven en elkaar tot zegen zijn. Dat is vanuit de liefde voor God. Wie God liefheeft, heeft zijn schepping en zijn schepselen lief. Elke dag reciteren vrome Joden onder andere deze woorden uit Deuteronomium 6 als een credo. Prachtig is dat. Zo vergeet je geen dag om Wie en om wie het werkelijk gaat in dit leven. Wie vol is van de Ander en de ander mag zich een gezegend mens weten. Gezegend om te zegenen.
Hebreeën 7, 23-28 gaat over de hogepriester en Jezus als de hogepriester bij uitstek. De hogepriester is als pontifex maximus de bruggenbouwer tussen God en mensen. Hij alleen mag in de tempel eenmaal per jaar op Grote Verzoendag het allerheiligste betreden en verzoening doen voor de hele gemeenschap. Om het herstel van een gebroken en verbroken relatie gaat het. In een gebroken relatie zegen je niet. Dan zijn er eerder vervloekingen. 
Over oecumene gesproken: denk aan de manier waarop protestanten en katholieken elkaar in de 16e eeuw in het heetst van de strijd veroordeelden. De Catechismus van Heidelberg uit 1563 noemt de “Mis in de grond der zaak niet anders dan een verloochening van het enige offer en het lijden van Jezus Christus en een vervloekte afgoderij”. Uit dezelfde tijd stammen aan katholieke zijde de uitspraken, de anathemata (vervloekingen), van het Concilie van Trente. Als je zó tegenover elkaar staat, kan daar geen zegen op rusten. Onmogelijk is het dan elkaar tot zegen te zijn. Wij mogen onze goede God danken dat wij nu in naam van Christus, dé hogepriester, anders naar elkaar kijken en anders tegenover -of liever: naast- elkaar staan als kerken. Uiteindelijk gaat het niet om onze bijnamen, ontstaan in de loop van de geschiedenis, maar om de naam die wij samen dragen als christenen. Christus naar wie wij heten.
Het geloof in deze ene Heer, die ons met elkaar verbindt als christenen, treffen wij ook in de evangelielezing uit Marcus 12, 28-34. In de voorafgaande verzen in Marcus 12 wordt ons verteld over discussies, die eerder scheiding brengen dan eenheid. Echte gesprekken zijn het niet. Het gaat zoals het later vaak gegaan in de kerkgeschiedenis. “Kirchengeschichte, ein Mischmasch von Irrtum und Gewalt”, om met Goethe te spreken. 
De vraag is: hoe kunnen wij echt zo communiceren, dat er iets goeds en iets heilzaams gebeurt. Dat wij samen op zoek zijn naar Dezelfde en naar hetzelfde. Wij leven immers niet voor onszelf alleen, maar wij zijn geroepen in deze wereld en met het oog op deze wereld. Om met het evangelie te spreken: het eerste van alle geboden is God liefhebben met alles wat in ons is. Hiervoor citeert Jezus het begin van het credo van Israël uit Deuteronomium 6, 4-5. Dit verbindt hij met woorden uit Leviticus 19, 18: U zult uw naaste liefhebben als u zelf. Dit noemt Jezus het tweede gebod.

In het licht van deze zondag kunnen we zeggen: zo komt de oecumene, de hele bewoonde wereld in beeld. Alleen als we leven uit deze twee geboden kunnen mensen elkaar tot zegen zijn. Om deze communicatie en om deze manier van leven gaat het. 

Er gebeurt iets in de lezing voor deze zondag. Het is heel anders dan in de voorgaande twistgesprekken. De Schriftgeleerde, die de vraag naar de eerste van alle geboden heeft gesteld, heeft echt geluisterd en begrijpt het antwoord. Dit is het. Jezus en deze man staan op dezelfde grond. Ze hebben dezelfde basis van waaruit zij leven. De belijdenis dat God één is brengt eenheid teweeg tussen Jezus en deze Schriftgeleerde. En het draait allemaal om: Luister Israël, de Heer onze God is de enige Heer. Dat “onze”, dat brengt verbondenheid teweeg. Tussen Israël en de kerk en tussen kerken onderling.
Alleen wanneer wij zo streven naar eenheid en leven vanuit de verbondenheid met de Eeuwige en met elkaar kunnen wij Elkaar tot zegen zijn. Met het oog op elkaar en op de wereld.
Tenslotte
In Chassidische vertellingen vertelt Martin Buber over De zegen het volgende: 

Rabbi Sussja placht te vertellen: ‘Mijn moeder Mirl, vrede zij met haar, kon niet uit het gebedenboek bidden, omdat ze niet kon lezen. Alleen de zegen kende ze uit haar hoofd. En waar zij ’s morgens de zegen uitsprak, daar rustte de hele dag het lichtschijnsel van de Heilige Sjechina’ (19673, pag. 259).
Mogen wij zo Elkaar tot zegen zijn opdat ook wij samen leven in en bij het licht van de Eeuwige!
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