Iconen zien: beeldmeditatie

Soms krijg je onmiddellijk contact met een icoon, het is dan meteen raak. Dat kan soms gebeuren op een manier, waar geen woorden voor zijn, maar soms is het een duidelijke vraag of boodschap, die je als het ware kunt beluisteren.

Het is een begin, want een icoon geeft ons steeds meer te zien of te beluisteren. Daarom is het goed om keer op keer terug te keren tot zo'n icoon. Langzamerhand gaat het beeld bij ons naar binnen. Zo zijn er in ons leven heel wat beelden bij ons binnengekomen en 'blijven hangen'. Het zijn voorstellingen, die invloed hebben op ons doen en laten,

bijvoorbeeld God als een oude man met een baard. Vroeger kan dat een goede indruk op ons hebben gemaakt, maar later kan zo'n voorstelling onze omgang met God moeilijk of zelfs zinloos maken. In zo'n God kun je dan niet meer geloven.

 Sommige mensen hebben al vroeg een

voorstelling van God gekregen, die beklemmend is. Ze gaan eronder gebukt. Door de omgang met iconen kunnen zulke beelden worden gecorrigeerd, sommige van die beelden kunnen zelfs helemaal verdwij​nen. Want ikonen reiken ons positieve beelden aan. Een vrouw, die deel uitmaakt van de oecumenisch-religieuze gemeenschap van Grand​champs zegt het zo: 'Een icoon kan onze gedachten en innerlijke beelden zuiveren' .

Zo open staan voor een icoon gebeurt door op een bepaalde manier erbij stil te staan. Wij kunnen wat aandacht besteden aan de onderdelen ervan. Een kersticoon bijvoorbeeld is rijk aan details: de drie wijzen, de engelen, Jozef en Maria, het kind, en de vroedvrouwen. Het is goed om na te gaan waardoor je geraakt wordt.

Is het bijvoorbeeld Maria, richt dan al je aandacht op haar en laat 'de rest' voor wat het is. Je probeert je daarop te concentreren. En als je gedachten afdwalen, wat iedereen kan overkomen, ga dan weer terug naar dat wat je geraakt heeft. Zo kan het beeld een heilzame uitwerking hebben. Het is ook bij i.konen van belang een beeld te kiezen waarvan je verlangt dat het helemaal bij je naar binnen zal gaan en als een 'in:'beeld-ing' in je gaat wonen en werken. Dan kunnen andere belemmerende 'in-beeld-ingen' worden gerelativeerd en gezuiverd.

Het is belangrijk om ervaringen die je hebt, als je bij een icoon stilstaat (verwijlt), op te schrijven. Later kan dat ook een stimulerende tekst voor jezelf zijn.

 Iconen zijn ook een weergave van de liturgie beleving van de schilders ervan. Ze worden ook wel een gebed in kleuren genoemd. Wat vind je ervan een icoon een gebed te noemen?

Als je nu een gebed zou maken voor de nood in de wereld, welke kleuren zou je daaraan willen verbinden? En welke kleuren komen boven wanneer je wilt danken voor al het goede en mooie in en om ons heen?

VERWERKINGSMOGELIJKHEDEN

Opmerkingen vooraf

In Deel I staan reeds enkele suggesties genoemd hoe je met iconen kunt omgaan. Met name de gedeelten over 'verstandskennis - hartekennis' en 'beeldmeditatie' geven gerichte informatie voor het zien en luisteren naar iconen. ​

Onderstaande verwerkingsmogelijkheden zijn nog wat meer toege​spitst. Ze zijn alle te gebruiken bij de iconen die in Deel II besproken worden. In Deel II staan bovendien enkele verwerkingsideeën bij elke icoon-bespreking. Deze zijn specifiek voor de betreffende ikoon bedoeld.

Enkele aanwijzingen voor het zien en het luisteren naar iconen

Persoonlijk

* - Stel je open voor een persoonlijke omgang/ontmoeting met iconen.

Een icoon is als een dierbare foto: het gaat om een ontmoeting en/of om het levend houden van een herinnering.

- Luister en zie naar een icoon in stilte of met (meditatieve) muziek. - Geef je zintuigen de vrije loop. Laat je blik maar vallen op wat/wie jouw aandacht trekt. Maak gerust een keuze. Laat 'de rest' op dat moment voor wat het is.

En als je gedachten afdwalen, ga dan terug naar wat je geraakt heeft. - Schrijf eventueel de ervaringen op.

* Een icoon geeft, hoe vaker je ernaar 'ziet' en 'luistert', steeds meer te zien en te beluisteren.

Leg een 'beluisterde en geziene' icoon eens een paar dagen weg en pak haar dan weer op:

Wat trek1t nu de aandacht?

Is er een .detail dat nu in het oog springt en eerst niet?

Hoe is de beleving nu?

In een groep

. Uitwisselen van ervaringen:

- Neem allen eenzelfde icoon voor je en zie en luister naar die icoon. - Wissel vervolgens met elkaar de belevingen uit. (De ervaring van een en dezelfde icoon is vaak heel verschillend.)

Hulpvragen:

. Wat roept deze icoon bij mij op?

. Kan deze icoon mij iets te zeggen hebben in mijn persoonlijk leven? . Vraagt deze icoon misschien iets aan mij?

. Bij iconen gaat het om aanwezigheid, presentie. Om de afgebeelde persoon tot een aanwezige in ons midden te laten zijn. Tot welke icoon uit deze brochure voel je je op dit moment aangetrokken?

Kun je ook zelf bij de afgebeelde icoon zo aanwezig zijn dat je als het ware deelneemt aan de afgebeelde persoon?

Welke plek geef je jezelf dan op die icoon?

Vertel elkaar in de groep over eigen gevoelens en gedachten.

Het kan ook zijn dat je op dit moment juist weerstand voelt ten opzichte van (een van) de afgebeelde iconen. Is dat onder woorden te brengen?

Gespreksvragen

. - Heb je zelf ervaringen met iconen? (N.b.: deze vraag in ieder geval stellen in een kennismakingsronde!)

- Heb je wel eens een icoon bij iemand thuis gezien als 'huisicoon'?

Waarom zouden mensen een 'huisicoon' hebben?

. - Luister nog eens naar Augustinus' ervaring (verwoord op pag. 15 in deze brochure): 'Ik kijk naar de hemel en de pracht van de sterren. Ik bewonder de glans van de zon. Wonderbaarlijk is dat alles, om te bejubelen. Maar mijn dorst is daardoor nog niet gelest; ik bewonder maar ik blijf dorsten naar Hem die het gemaakt heeft:

Heb je zelf zoiets meegemaakt in de natuur? Kun jeje voorstellen dat mensen blijven staan bij de schoonheid van een icoon?

- Wissel met elkaar eens dergelijke ervaringen uit.

. Wat zou de bedoeling zijn van de uitspraak 'Mensen zijn beelden (iconen) van God. De bestemming van mensen is dat ze zelf iconen worden.'?

Suggesties

. Maak eens als groep een dienst mee van een byzantijnse rite en bespreek met elkaar tijdens de volgende bijeenkomst hoe die dienst beleefd is.

Waardoor was je geraakt?

Waar had je moeite mee?

. Verscheidene vormingscentra in Nederland geven regelmatig cursussen over iconen of over (zelf) iconen schilderen.

