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Hij was maar klein van gestalte. Klein van uiterlijk, maar misschien ook wel klein van binnen. Klein van geest; zijn leefwereld leek niet veel groter dan de beperkte en beperkende wereld van het tolwezen. Hij was er hoofdambtenaar geworden, en ambtshalve werkte hij samen met de Romeinse bezetter. Hoog opgeklommen in zijn werk –en leefmilieu, was Zacheüs echter niet opgewassen tegen de mensen die aan hem belasting moesten betalen. In het evangelie dat we zojuist hoorden, loopt hij slechts tegen hun ruggen op, en zij kijken hem met de nek aan. Er is afstand en geslotenheid naar alle kanten, en geen perspectief op een verandering ten leven.
Maar daar laat Zacheüs het niet bij zitten. Voorbij alles wat hem heeft gemaakt tot wie hij nu is, schuilt een vermoeden dat het ergens toch ruimer en lichter kan worden in zijn leven. En dat vermoeden wordt aangeraakt nu het gonst van de geruchten. Misschien dat hij daarom poogt om een glimp van Jezus op te vangen. En dat hij niet veel kans krijgt, maakt hem alleen maar nieuwsgieriger. Om hem toch te zien, loopt hij hard vooruit. Een wilde vijgenboom brengt uitkomst en beschutting. Hier kan hij ongehinderd en ongezien toch de voorbijtrekkende Jezus gadeslaan, over wie de mensen het elke dag lijken te hebben. 
Maar het is ook juist hier, op de plaats waar Zacheüs zich verbergt, dat Jezus omhoog kijkt. De verteller noteert het niet zonder humor. Hij die zich wilde verbergen wordt gezien – en misschien wel voor het eerst écht gezien. Niet met de nek aangekeken, maar ogen die begrijpen, die vergeven, die uitnodigen. Zacheüs wilde eigenlijk alleen maar kijken, als een toeschouwer, maar er blijkt iemand te zijn die naar hém kijkt. Die niet wegkijkt, maar naar hem omziet. 
En ook Jezus laat zich ontmoeten, zij het op een andere manier. Ook hij treedt naar voren, uit de menigte mensen, die hem omsloten houdt. Hij maakt zich los uit de anonimiteit van de schare die hem omringt, om die éne mens te begroeten die voor de anderen niet meetelt, die buitengesloten is, niet geliefd en erger nog: veracht en geëtiketteerd vanwege zijn daden. Juist die poogt Jezus te zien te krijgen. En precies bij de vijgenboom waar Zacheüs zich schuilhoudt, zien zij elkaar aan. 
Onwillekeurig doet de vertelling een beetje denken aan het verhaal van Adam en Eva in het paradijs, die vol schaamte zich verbergen, na het eten van de verboden vrucht. Hoe de Eeuwige op zoek gaat naar de mens en hem roept bij zijn naam: ‘Adam, waar ben je?’ Op een vergelijkbare manier roept Jezus Zacheüs bij zijn naam. Zacheüs – dat betekent zoiets als ‘de zuivere’, ‘de gerechte’. Zou hij ooit eerder zo bij name zijn genoemd en gekend? Zou hij ooit eerder zo persoonlijk zijn gezocht, en waarlijk gevonden? Wie zal het zeggen. Maar de evangelist Lucas, de evangelist van de ontmoetingen, zoals hij ook wel wordt genoemd, maakt zijn lezers en ook ons van dit samentreffen deelgenoot.

Waar mensen elkaar zo ontmoeten, van hart tot hart, gebeuren wonderen. Waar mensen elkaar begrijpen, kan een begin ontstaan van vergeving, een aanzet tot bevrijding uit alles wat bepaalt en beperkt. Daar ontstaat ook de vreugde die  waarlijk leven geeft. De vreugde van de wederzijdse herkenning en erkenning, de vreugde die van God komt. Die ervaring rijkt verder en dieper dan alleen blijdschap om een bepaald voorrecht of een zeker geluk dat je ten deel valt. Vreugde is in dit evangelie eerder een nieuwe grondhouding, waarmee de ander voortaan tegemoet getreden wordt. Niets is meer zoals het was, nu de ziel is aangeraakt; en de nieuwe wending die dat teweegbrengt, geeft het leven kleur en klank. 
Nu wij er deelgenoten en getuigen van geworden zijn, dat Zacheüs door Jezus is gevonden, kan het niet anders of wij voelen ons bevraagd tot in ons eigen hart. Want Lucas vertelt het verhaal niet zomaar, als een soort bijzondere gebeurtenis uit een ver verleden. Nee, de hele vertelling is opgetekend opdat mensen zich erin zouden herkennen, opdat vele generaties daarna nog altijd luisteraars en lezers zich geraakt zouden weten, en waar mogelijk een andere, betere koers zouden gaan varen. Het verhaal is een heilig woord, bedoeld om altijd dicht bij je te hebben, en het verkondigt dat God een God is van leven en waarheid, dat Hij gerechtigheid laat geschieden en vrede geeft. Dat in Jezus’ liefdevolle blik de mens in alle zuiverheid aan het licht mag komen, oorspronkelijk en aanstekelijk.

Wat voor ieder mens afzonderlijk geldt, kunnen we misschien ook betrekken op de gemeenschap van gelovigen, geworteld in het Woord, door God bij name genoemd en gekend, gezuiverd en gelouterd door de adem van zijn Geest. Maar ook verdeeld over vele kerken, omwille van Hem die zozeer om eenheid heeft gebeden; beschadigd door schuld doorheen heel haar geschiedenis, gebukt onder een slechte naam, door mensen die verondersteld werden de Naam van de Eeuwige uit te dragen. De namen van hen die ook vandaag nog lijden aan de kerk weet God alleen, en Hij zal geen mensenkind vergeten. Ook deze kerken, hoezeer ze zich nu misschien ook uit onmacht en schaamte verborgen houden, zijn allen door de Eeuwige gezien, bestemd om aan het licht te komen zoals ze oorspronkelijk zijn bedoeld, en geroepen tot erkenning en verbondenheid, om instrument te zijn in de handen van de levende God, die gerechtigheid en vrede wil laten ontkiemen en gedijen in deze wereld. De tiende algemene vergadering van de Wereldraad van Kerken, die op dit moment in Busan in Zuid-Korea wordt gehouden, buigt zich over dit thema, en in gebed verenigen we ons met de vertegenwoordigers van al die gemeenschappen rondom Gods heilig Woord. 
Moge de Geest van leven en waarheid, van gerechtigheid en vrede, de Geest die ook in Jezus was, ons allen bemoedigen en sterken, ons openen en helen en bevrijden. Dat er vandaag nog, en morgen, mensen mogen worden gevonden en bijeengebracht om bij het Woord daden van goedheid en liefde te voegen. Moge ook het huis dat hier op deze plek is gebouwd, heil ten deel vallen, tot zegen en vreugde van velen.
