Doel: terugblik op Busan en vooruitblik op doorwerking van deze assemblee op oecumenische samenwerking in Nederland onder het motto Inspiratie van Busan. 

Kort samengevat: wat doen wij met Busan?
Michiel Hardon

Persoonlijke verklaring: hoe heb ik Busan ervaren.

Fascinerend.

Vier redenen:

1. 4000 christenen zijn tezamen gekomen, allemaal onder het motto ‘God of life, lead us to justice and peace. Broeders en zusters die de halve wereld hebben afgereisd om Busan te bereiken. Sommigen hebben daar 36 uur over gedaan en ook weer 36 uur om thuis te komen. Het zijn allemaal christenen, maar verder verschillend,  zo verschillend als mensen verschillend zijn. Die diversiteit geeft tegelijk een rijkdom die fantastisch is. 

Voorbeeld: we praten in onze bijbelgroep over Jezus en armoede. Naast mij zit een Anglicaanse bisschop uit Zuid Sudan. Iedere dag heeft hij met armoede te maken. Niet als begrip, maar als alledaagse werkelijkheid. 

Ander voorbeeld: ik zit bij de oecumenische conversatie over het Midden Oosten.  We praten over het Kairos document en BDS, Boycot, Divestment and Sanctions.  Een boeiend verhaal van Bisschop Munib Younan, van de Lutherse kerk in Jordanië en het Heilige Land, tevens voorzitter van de Lutherse Wereldfederatie.  Hij zet verschillende voor’s en tegen’s op een rij. Daar wordt vervolgens op gereageerd door mijn buurman uit Irak, een andere buurman uit Libanon, die vertelt dat 3 weken geleden in Tripoli zijn huis is opgeblazen, daarna sprekers uit Syrie, Egypte en Iran. Wat valt mij op? Allemaal Christenen, maar hoe verschillend denken zij over BDS.

2. De worsteling van heel veel Christenen om vanuit die diversiteit toch iets dichter bij elkaar te komen. Prachtig voorbeeld was de ICCO workshop over seksualiteit. Het is al genoemd, dus ik hoef er niet inhoudelijk op in te gaan. Dit was in Porto Alegre niet mogelijk geweest, laat staan in Harare. Dus wij zetten kleine stapjes vooruit. 
3. Er is een nieuw Centraal Comité gekozen. De verkiezing was besloten, dus ik ben er niet bij geweest, maar uit de verhalen was het geen groots gebeuren. Alle kinne sinne, eigenbelang, egoisme en hunkeren naar macht waren volop aanwezig. Gedelegeerden, christenen, het zijn net mensen. Maar er is ook een goede zaak te melden. Wij hebben een nieuwe Moderator met haar op haar tanden. Agnes Aboum. Na de kleurloze Altman uit Latijns Amerika, een vrouw uit Afrika met visie, een warme persoonlijkheid en waar nodig, onverzettelijk. Althans zo heb ik haar leren kennen toen ik nog in Geneve werkte en zij lid was van het Executive Comité. Ik kan me niet voorstellen dat ze sindsdien erg veranderd ia.
4. Korea
- Wat een boeiend land. Ik wist er eigenlijk helemaal niets van.  Behalve dat Guus Hiddink een held is. Maar niet dat mijn eigen stad Den Haag een soort van goddelijke status heeft in de ogen van veel Koreanen. Daar heeft een Koreaanse delegatie onder leiding van professor Ji geprobeerd deel te nemen aan de tweede internationale vredesconferentie. Resultaat Korea uitgesloten en professor Ji werd 2 dagen laat dood aangetroffen op zijn kamer in de Wagenstraat. Ik kan nog veel meer vertellen

Dan mijn opdracht. Ik mag iets zeggen over:

· Vrede en gerechtigheid in het Midden Oosten, wat mogen wij van de Wereldraad van Kerken verwachten in de periode na Busan? 
·  Wat mag John Kerry verwachten van de Wereldraad voor zijn vredesonderhandelingen tussen Palestijnen en Israëliërs?

Voor deze twee vragen heb ik nog twee minuten. 

Eerste vraag gaat over de situatie in Irak, Iran, Syrië, Libanon, Jemen, Egypte enz. 

Om iets zinnigs te zeggen over ieder van die landen ben ik een uur verder. Ik beperk me tot de statement ‘Affirming the Christian presence and witness in teh Middle East die in Busan is aangenomen. Daaruit lees ik een passage voor 3.5

This tension and violence around the Middle East and in North Africa is taking place in the midst of the on-going and longstanding Palestine/Israel conflict in the region, and the Israeli occupation of Palestinian and Arab territories since 1967. This remains a central issue and a major source of concern for all who are working for peace with justice and for reconciliation. It also remains the core problem that is fuelling the logic underlying many of the conflicts in the region, putting at risk international relations and peace. Resolving once and for all the conflict between the Israelis and Palestinians in accordance with United Nations resolutions and international law, addressing all final status issues, including the right of return, can only help in resolving the other conflicts in the region.
Daarom tenslotte een enkele opmerking over het Israelische Palestijnse conflict en wat de Wereldraad maar ook de Christenen in Nederland bij de oplossing van dit conflict kunnen betekenen. 

Drie opmerkingen daarover:
1. Wereldraad

De Wereldraad heeft twee hoofdfuncties: Unity and Diakoneia. 

Wat eenheid betreft heeft de Wereldraad een belangrijke functie om op zijn minst de christenen in Israel en Palestina onder een noemer te brengen. Dat is nog bij verre na niet gelukt. Het Kairos document is een belangrijke stap vooruit. Maar wat doen wij er mee? Wordt het ook uitgevoerd? 

Programma EAPPI

En dan is de vraag wat is de invloed van de Christenen binnen Israel en Palestina. Om hoeveel Christenen gaat het eigenlijk. Hoeveel procent van de bevolking in Israel is Christen. En welke landsaard hebben deze Christenen?

En hoe ligt dat in Nederland? Als u de kritische kanttekeningen leest van de Werkgroep Kairos in Nederland dan moet hier binnen de kerken nog veel gebeuren.
Dat brengt mij bij mijn 2e opmerking
2. informatie en kennis

Wie het boekje van Joris Luyendijk heeft gelezen ‘het zijn net mensen’ heeft enige indruk aan welk publicitair offensief van Israëlische kant wij als Nederland worden blootgesteld. Alles wat van Palestijnse zijde of van Palestijnse supporters in Nederland wordt gedaan (werkgroep Kairos) valt daarbij in het niet.

Ik mocht zelf deelnemen aan een boeiend project van de PKN, Kerk in Israel en Kerk in Actie : Beloofd is Beloofd
Twee dingen duidelijk: de PKN kerken hebben het contact met de jongeren verloren. Gisteren in het LDC de dertigers en de kerk.

De onkunde m.b.t. tot wat er gebeurt in de Palestijnse gebieden. 

3. De vredesonderhandelingen van Kerry

Daar wil ik twee opmerkingen over maken.

Ten eerste: Er is veel cynisme over de slaagkans van dit initatief. Van ingewijden heb ik gehoord dat Kerry –het heel serieus aanpakt, maar dat is ook ongeveer het enige wat naar buiten komt. 
Maar dan als je kijkt naar de belangrijkste actoren.  Abbas is 78,  Perez is 90 , Kerry zelf is 69 en dan hebben we nog een jonkie Bibi van 64. Allemaal mannen bovendien. Deze mannen beslissen over de toekomst van twee volkeren Joden en Palestijnen waarvan de helft jonger is dan 25. En deze jongeren worden op geen enkele wijze bij dit vredes proces betrokken. Dat is eigenlijk te gek voor woorden. Vanuit deze gedachte is een Jongeren Vredes Initiatief voor het Midden Oosten ontstaan waarbij 5 Israëliërs, 5 Palestijnen en 5 andere jongeren uit verscheurde gebieden in maart in het Vredespaleis voor een week bijeenkomen om een manifest op te stellen dat op 24 maart aan Obama zal worden aangeboden.  Die is dan in Den Haag voor het Security Top Overleg. Mocht u hierin geïnteresseerd zijn, ik heb informatie hier bij mij en als het op is kunt u mij uw visite kaartje geven dan mail ik het u.
Dank voor uw aandacht. 

