VOORBEDE
Bidden wij voor Syrië dat al drie jaar wordt verscheurd door burgeroorlog. Dat mogelijk mag worden wat onmogelijk lijkt: vrede en rechtvaardigheid voor alle mensen in het land, van welke godsdienst of etnische groep ze ook zijn.
Bidden wij voor Egypte dat een grote politieke onrust kent. Dat díe krachten mogen overwinnen die het land tot een samenleving maken waar plaats is voor alle burgers.
Bidden wij voor de christenen in het Midden-Oosten, in het bijzonder voor de Kopten in Egypte in voor hen moeilijke tijden, en voor de christenen in Syrië die in het gewelddadige conflict in hun land tot een van de kwetsbaarste groepen behoren.
Bidden wij voor de vele vluchtelingen binnen en buiten Syrië, christenen en moslims, soennieten en alawieten, dat ze veiligheid, onderdak, voedsel en een nieuwe toekomst mogen ontvangen. Voor de vele ontvoerden, gewonden, rouwenden en wanhopigen, dat er bevrijding, genezing, troost en perspectief moge komen. Voor allen die zich inzetten voor opvang en hulpverlening in Syrië, dat ze de moed niet verliezen en niet ook zelf aan geweld ten onder gaan.
Bidden wij voor de politieke leiders die bepalend zijn voor het lot van Syrië en Egypte en zovele andere landen op deze wereld. Dat niet schaamteloos eigenbelang, individueel of collectief, maar streven naar vrede en rechtvaardigheid het allesbepalende motief van handelen mag worden.
Bij het beantwoorden van de voorbede kan men het Kyrie zingen in het Syrisch, ‘Heer, ontferm U over ons!’ (zie tekst en muziek hieronder). Men kan dit doen na iedere bede. Men kan ook na iedere bede een moment stilte houden en het Syrische Kyrie één keer aan het einde zingen
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NB Bovenstaande versie wordt toegeschreven aan Syrisch-orthodox aartsbisschop Gregorios van Aleppo, die in 2013 door gewapende strijders is gekidnapt en over wiens lot men sindsdien onzeker is
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